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E r d é l y
Az elmúlt hetekben és napokban 

minden magyar és magyarul érző em­
ber gondolatait egy szóba foglalhatjuk 
össze. Ez a szó: Erdély! És ez a gon­
dolat most valósággá lett, elszakított 
magyar Erdélyünk egy része vissza­
tért 20 évi idegen rabság után! Már 
csak napok választanak el bennünket 
attól, hogy mint Édesanya, valóság­
ban is magunkhoz öleljük ezt a drága 
földet.

Ezekben a napokban szálljon hála­
fohászunk az Egek Urához, aki meg­
engedte, hogy a visszacsatolás így 
történjen. De köszönjük meg gondo­
latban azoknak munkáját is, akik két 
évtizeden át Erdély visszaszerzéséért 
dolgoztak, elsősorban a mi ország­
gyarapító Kormányzó Urunknak és 
kormányunknak.

Testvéri szívvel köszöntjük a mi 
hazakerülő véreinket, nyújtsunk né­
kik kezet az elkövetkező munka el­
végzésére.

Borhibák okozóiról
Irta: Hayt Ferenc,

ny. in. kir. szőlészeti és borászati felügyelő.

Sokszor kell megállapítanom a köz­
ségekben tartott előadásaim és pince­
szövetkezeti borátvételek és bírálatok 
alkalmával, hogy a kisgazdáknak egy- 
része a szőlő mustjának és borának el­
helyezése alkalmával hanyagul jár el, 
nem tartja be a főkelléket — a tiszta­
ságot — régi, maradi szokásából nem 
enged, s nem akarja beismerni, hogy 
igen sokszor borának kellemetlen mel­
lékízét felületes, kényelmes munkájá­
ban. gondatlanságában kell keresnie.

Sajnálatos sokszor, hogy magas szesz- 
tartalmú, tiszta, szép színű bort a 
mellékíze miatt a rendesnél alacso­
nyabb ár mellett lehet csak átvenni, 
vagy nem is használható, mert hiszen 
ilyen bort különleges kezelésekkel le­
het csak megjavítani.

Sokan úgy gondoskodnak, hogy a 
bort addig nem kell lefejteni, míg a le­
rakodott seprő meg nem keményedik.

mert szerintük ez a borból lett, ez a 
bor anyja, ettől javul és tisztul a bor. 
Aki így gondolkodik, annak fogalma 
sincs, hogy miből áll a seprő, mily 
könnyen és gyorsan bomló anyagokat 
tartalmaz az és mily könnyen veszé­
lyezteti a bor épségét, tiszta, hibátlan 
ízét, zamatát és színét, ha sokáig érint­
kezik az vele.

Tudnia kell minden bortermelő gaz­
dának. hogy a borseprő az elhalt élesz­
tőgombák igen sok milliárdjait. ezen­
kívül nyers rostot, gummiféle, fehérje­
féle nyersanyagokat tartalmaz a kü­
lönféle piszkos melléktermékek és a 
fürtökhöz tapadt, a mustba került 
idegen, könnyen bomló részekkel 
együtt — ezek mind igen könnyen rot­
hadnak és ha a bor ezekkel az anya­
gokkal hosszabb ideig érintkezik, kel 
lemetlen seprőízűvé lesz, még ha must­
korában legjobbnak Ígérkezett is.

Ha az élesztőgombák elvégezték fel­
adatukat. vagyis ha a must cukortar­
talmát szesszé és szénsavvá átváltoztat­
ták, megszűnik az erjedés, a bor kihűl, 
az erejsztőgombák a többi tisztátlan 
anyagokkal együtt fenékre szállnak.

A  hordókat a zajos erjedés után bor 
ral teletöltögetjük, egyheti utóerjedés 
után a bor felülről tisztulni kezd, ez a 
folyamat november hó második felé­
ben megtörténik. Ebben az időszakban 
kell elvégezni az első fejtést, ha nem 
is egészen tiszta a bor színe, tisztára 
mosott hordóba kevés kén elégetésé­
vel azzá lesz.

Az első fejtés után az újbor levegő­
vel érintkezve, még sok tisztátlan anya­
got választ ki. ezért a második fejtést 
a levegő felmelegedése előtt, vagyis 
februárban el kell végeznünk, arra kell 
ügyelnünk, hogy az átfejtett bor már 
tisztán, üledék nélkül kerüljön a gon­
dosan kimosott hordóba, ismét kevés 
kénlap elégetésével.

Egy másik igen nagy hanyagságnak 
kell mondani azt, hogy sok kisgazda 
fejtés után nem mossa ki vízzel hordó­
ját, hanem benne hagy kevés bort és

beaknázva tartja el egészen szüretig, 
azzal az okoskodással, hogy az a bor, 
amit a hordóban hagyott, jól eltartja, 
nem kell gondozni, mert a víztől, nem 
a bortól penészedik meg az üres hor­
dója.

Ilyen hordóeltartások mellett lesznek 
és származnak a borhibák, mert hiszen 
az a kevés bor, ami a hordóban ma­
radt. levegő hatása alatt megvirágo- 
sodik. megecetesedig és dohos is lesz, 
beszívódik a dongákba a lerakódott 
borkőréteg alá, azt hideg, de még me­
leg vízzel sem lehet kimosni és abból 
kivonni. Szüretkor az ilyen hordóba 
került must felmelegedésével kioldja a 
fenti anyagokat, a bor kellemetlen mel­
lékízt kap, ami értékét alászállítja.

Hogy ezeket elkerüljük, minden must­
tal vagy borral érintkező edényt, esz­
közt és különösen boroshordókat tisz­
tára kimosott állapotuk után vegyük 
használatba. Ha a hordóból a bort ki­
fejtettük, addig és annyiszor keli tiszta 
vízzel mosni, míg az abból kifolyó, po­
hárral felfogott víz nem lesz kristály­
tiszta. utána mindkét akna dugóját 
kiszedve, a levegőn csepegőre, csurgóra 
helyezzük, addig míg belül száraz nem 
lesz. Ezután papírra mártott kénsze­
letet égetünk el benne 500 literes hor­
dóra két darabot számítva, majd jól 
beaknázzuk a hordót és pincébe helyez­
zük. A kénezést havonkint megismé­
teljük.

Ilymódon kezelve üres hordóinkat, 
szüret előtt kell csak két-három víz­
öblítéssel kimosni, borunk hibátlan 
lesz.

Előfordul, hogy kedvezőtlen őszi idő­
járás miatt a fürtök nem érnek meg 
jól. vagy rothadásnak indulnak, a 
bor savanyú, gyenge, törésre hajlamos 
lesz, ezeken sok mindennel lehet segí­
teni. az elmunkálásnál és szerek alkal­
mazásával. de hibás bort a természet 
nem ad: ha ilyen egyes helyeken van. 
az mindig a gazda szégyene, mert a 
jó Isten áldását, adományát nem akar­
ja megbecsülni és kezelni úgy. mintáz 
megérdemelné.

P o p p e r B o r p in c é s z e t R é s zv é n y tá rs a s á g
Alapfttatott 1869. Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. Telefon: 1-484-62. 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fa j borok. K é r jen  saját érdekében árajánlatot.
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Felh ívás
az összes vidéki vendéglős 

szakosztályok (ipartársulatok, szakcso­
portok) elnökségeihez!

A  gyakorlatban, különösen vidéken, 
szaporodnak a v e n d é g lő s ö k  ré­
széről olyan panaszok, hogy a penzió­
sok szálló-vendégeiknek, sőt házon ki; 
viil is. meleg ételeket szolgáltatnak ki 
anélkül, hogy kifőző vagy vendéglős 
ipar jogosítványuk lenne. Vannak ese­
tek, bár ritkábban, amikor a kifőzök 
szeszes italokat is szolgáltatnak ki. 
Ez ügyben a kereskedelem- és közleke­
désügyi minisztérium megbízásából a 
valóságos helyzet megismerése végett 
adatokat gyűjtünk, miért is fölkérjük 
t. kartársainkat, hogy szíveskedjenek 
bennünket tájékoztatni a következő 
kérdésekről:

1. A  t. Elnökség vezetése alatt álló 
érdekképviselet kötelékébe hány pen­
zió tartozik? Ezek közül hánynak van 
kifőző vagy vendéglős iparjogosítvá­
nya?

2. Hány penzió foglalkozik kizárólag 
csak szállóvendégei részére meleg été- j 
lek kiszolgáltatásával? Hányán adnak 
el meleg ételeket házon kívül olyanok­
nak is. akik a penziónak nem szálló- 
vendégei ?

3. Van-e olyan penzió is, amely ki 
főző vagy vendéglősipari jogosítvány 
nélkül nyújt meleg étkezést szálló- 
vendégeinek? Ha igen. hány van ilyen?

4. Szokásos-e a penziókban, ahol ét­
kezés van. szeszes italok kiszolgálása? 
Ha igen. kérjük annak közlését, hogy 
csak zárt palackokban szokás, vagy ki­
mérve is?

5. Azok közül a penziók közül, ame­
lyek szeszes italokat rendszeresen ki­
szolgáltatnak. hánynak van korlátlan 
és hánynak korlátolt italmérési enge­
délye. esetleg korcsmáros iparenge­
délye?

6. Végül kérünk szíves véleményt 
arról is. hogy a vendéglősipari érde­
keket figyelembevéve célszerűnek tar­
taná-e a penzióipar és a korcsmaipar 
együttes gyakorlásának rendeletben 
való eltiltását?

Kérjük, hogy gondos adatgyűjtés 
után szíves válaszát szeptember 10-éig 
szíveskedjék hozzánk eljuttatni.

E felhívással kapcsolatban még fel; 
kérjük a t. Elnökségeket, hogy a fenti 
6 kérdésen kívül a körök, kaszinók jo­
gosulatlan ipargyakorlásáról is szol­
gáljanak konkrét adatokkal, miután 
ezeket a panaszokat is kívánjuk a ke­
reskedelmi és iparkamara útján a ke­
reskedelem- és közlekedésügyi minisz­
tériumhoz felterjeszteni.
A Magyar Szállodások. Vendéglősök 

és Korcsinárosok Országos Szövetsége:
Pósch Gyula Boros Gyula

titkár. elnök.
Szöllőssy Ferenc
ügyvezető elnök.

Eladó
balatoni pensió.

BALATONSZÁRSZÓN IS . szobás 
újonnan tatarozott emeletes.

p&tsCá foh&ide&éssdl

közvetlen a vasút és strand mellett. 
Igen jól bevezetett üzlet. Előnyös 

fizetési feltételek.
Bővebb felvilágosítással szolgál: 

Kaposvári Kereskedők és Iparosok 
Takarékpénztár Rt.

A  Felvidéken és Kárpátalján 
m egállapítják a vendégiparban 

legkisebb m unkabéreket
A  in. kir. kereskedelem- és közleke­

désügyi miniszter a munkaviszony 
egyes kérdéseinek szabályozásáról 
szóló 1937:XXI. törvénycikk 7. §-a
alapján a Kassai Kereskedelmi és 
Iparkamara területére kiterjedő ha­
tállyal elrendelte a fogadó (szálló, pen­
zió), vendéglő, kifőző, korcsma, kávé­
házi és kávémérőiparokban foglalkoz­
tatott alkalmazottak legkisebb munka­
béreinek megállapítását.

A  legkisebb munkabérek megállapí­
tására hivatott bizottságot a követ­
kezőképen alakítottam meg:

Elnök: dr. Simay Gyula ny. kir. 
ítélőtáblái tanácselnök (V III., József- 
körút 14). Alelnök: Vájná Ede m. kir. 
kormányfőtanácsos, ny. székesfővá­
rosi tanácsnok (VI., Hunyadi-tér 4).

Érdektelen rendes tagok: Kupinczay 
László ny. járásbíró (Kassa, Tátra-u. 
24). Jurecska János ny. pénzügyigaz­
gató (Kassa, Zrinyi-u. 23).

Rendes tagok a munkaadók részé­
ről: Pausz Béla kávéház- és vendéglő­
tulajdonos (Kassa, Fő-u. 5.). Schmiedl 
Antal szálloda- és vendéglőtulajdonos 
(Kassa. Fő-u. 80). Kerecsányin Sán­
dor korcsmáros (Munkács, Rákóczi-u. 
8). Tárczy József kávémérő (Munkács, 
Rákóczi-u. 14).

Rendes tagok a munkavállalók részé­
ről: Kovács István főpincér (Kassa. 
Vasúti étterem). Erdélyi János fizető­
pincér (ivassa, Sehalk-ház). Mussák 
Gyula pincér (Kassa, kézb. Felvidéki 
Keresztény Magyar Munkások Szö­
vetsége útján. Beresényi-u. 2). Teich- 
ner Béla főpincér (Kassa. Vasúti ét­
terem).

Érdektelen póttagok: Magyar János 
ny. adóigazgató (Kassa. Deák Ferenc- 
körút 14). Papp Sámuel pénzügyi 
szemlész (Kassa, Zarándok-u. 9).

Póttagok a munkaadók részéről: 
Jaczik Miklós vendéglős (Ungvár, Ka- 
pos-u. 30). Prihoda Andor kávés és 
cukrász (Sátoraljaújhely). Dénes Já­
nos vendéglős (Beregszász. Bocskay- 
utca 2).

Póttagok a munka vállalók részéről: 
Bodenlosz Simon szakács (Kassa, 
Európa Szálló). Wengrln Sándor szö­
vetségi titkár (Kassa, Bercsényi-u. 2). 
Bauer Száva főpincér (Kassa, Európa 
Szálló).

A bizottság jegyzője: dr. lkrényi 
Bertalan kereskedelmi és iparkamarai 
fogalmazó (Kassa). (43.874/1940. I/a. 
szám.)

Társat keresek
lehetőleg nőtlent, szálloda, étterem, 
kávéház és söntésüzletbe. Alföldi 
városban. Ajánlatok „Társ“ jeligére 
a Fogadó kiadóhivatalába küldendők

Újabb ítélet a legkisebb m unkabér; 
tu ló rad íj; pihenőnap ügyében

Felperes szállodai alkalmazottak az
elsőfokon eljárt budapesti központi kir. 
járásbíróság előtt túlóradíjat követel­
tek munkaadójuktól. A  járásbíróság a 
keresetnek részben helyt adott. Ezt az 
ítéletet úgy az alperes, mint a felpere­
sek megfellebbezték. Alperes a túlóra- 
díj iránti igények teljes elutasítását, 
felperesek pedig azok felemelését kér­
ték. A  budapesti kir. törvényszék, mint 
munkaügyi fellebbezési bíróság 15. Pf. 
1.547 1940/16. számú ítéletében, végső fo­
kon döntve, az elsőbírói ítéletet rész­

Vendéglői berendezések
Kerti bútorok, biliárdasztalok (ka­
rambol és automata), kuglifelszere­
lés, evőeszközök, hiteles üvegáru

F RI E D Zsigm ond és Fia
KIRÁIY-UTCA 44. Telefon: 129-134

K Ö LC SÖ N Z ÉS!!!
ben megváltoztatta — előző gyakorla­
tának megfelelően — a következő indo­
kolással:

Xem találta megítélhetőnek a felleb­
bezési bíróság I. r. felperesnek az ál­
tala keresetében igényelt napi túlórák 
címén felszámított és megítélt 165 
pengő 90 fillért, sem pedig a II. r. fel­
peresnek ugyanilyen címen felszámí­
tott és megítélt 39 pengő 60 fillért, mert 
az ilyen túlóradíjak megállapításához 
szükséges a naponta túlórában vég­
zettnek állított munkanem és idő pon­
tos és részletes felszámítása s annak 
ugyanilyen módon való bizonyítása.

A  túlmunka ugyanis valóságosan el­
végzett munkaszolgáltatást jelent s így 
számításba is csak azt lehet venni, 
amit a munkavállaló valóban elvégzett. 
Éppen ezért a Pp. 271. §-a szerint mér­
legelésnek ebben a kérdésben nem le­
het helye. Felperesek pedig nemcsak 
hogy nem bizonyították, de tényállást 
sem terjesztettek elő arra vonatkozóan, 
hogy alperes részére milyen munka - 
nemű és időbeli túlmunkát végeztek.

Erre való tekintettel a fellebbezési 
bíróság alperesnek az elsőbíróság vég­
ítéletében az I. és II. r. felperesek ja ­
vára megítélt túlmunkaórák megíté­
lése elleni fellebbezését alaposnak ta­
lálta s a kifejtettek alapján az első­
bíróság végítéletét ebben a kérdésben 
megváltoztatta.

Megítélendőnek tahilta azonban a 
fellebbezési bíróság túlmunka címén:

I. rendű felperes javára 6 szabad­
napra a szolgálati ideje első idejére a 
legkisebb munkabért megállapító ren­
delet alapján (17 fillér órabér és sza­
badnapra még járó 100% többletóra­
bér. azaz összesen 34 fillér órabér ala­
pulvétele mellett 3 pengő 40 fillér napi 
járandóságot tehát) 20 pengő 40 fillért;

a szolgálati idő második idejére a 
legkisebb munkabért megállapító ren­
delet alapján 9 szabadnapra (15 fillér 
órabér és a szabadnapra még járó 
100% többletórabér, összesen 30 fillér 
órabér alapulvétele mellett 3 pengő 
napi járandóságot tehát) 27 pengőt, 
összesen T. r. felperesnek 47 pengő 40 
fillért.

II. rendű felperesnek pedig mint bér­
szolgának 9 szabadnapra (6—6 fillér 
órabér, azaz 12 fillér órabér, napi 1 
pengő 20 fillér napibér alapulvétele 
mellett) 10 pengő 80 fillért, az alábbi 
indokok alapján:

A  per adatai szerint felperesek az 
őket megillető egész szabadnapokat 
nem kapták meg szolgálati idejük alatt.

A fellebbezési bíróság utal a 34.500 
1938. K. K. M. számú rendeletre, amely 
szerint a munkaadó köteles az ezen 
rendeletben felsorolt személyzetnek 
hetenkint 24 óra szabadnapot adni.

Amennyiben a munkavállaló a pi­
henőnapot nem kapja meg, akár a 
saját elhatározásából is. az ezen idő

Érd-parkvárosban
vendéglő — fejlődőképes — betegség 

miatt e la d ó .
Bővebbet: Ankne r  Józ se f  ven­
déglősnél, Érdparkváros, Ilka-major.
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alatt végzett munka meghaladja azt a 
munkaidőt, amire a hivatkozott rende­
let értelmében a munkavállaló kötej 
lezve van, illetőleg amit a munkaadó 
a rendelet alapján jogszerűen követel­
het. Ebben a vonatkozásban tehát a 
munkaadó még azt sem hozhatja fel 
sikeresen, hogy a munkavállaló saját 
elhatározásából nem vette igénybe a 
neki járó pihenőnapot, mert a rendelet 
9. §-ának 1. bekezdése parancsoló ren­
delkezés és pedig a munkaadóval szem­
ben. A  munkaadó és munkavállaló kö­
zötti függőségi viszony indokolja azt, 
hogy a törvényhozó a rendelkezést 
ilyen parancsoló tartalommal hozta 
meg és éppen ezért nem lehetett az al­
peres által hivatkozott értelmezést adni 
a rendelet 12. §-ában a munkavállaló­
val szemben is kimondott büntetőjogi 
következményeknek, mert ebben az 
esetben éppen az a helyzet állana elő, 
hogy a függőségi viszony folytán alá­
rendelt helyzetben levő munkavállaló 
ezen állapotát a munkaadó korlátozás 
és anyagi következmények nélkül ki­
használhatná. A  rendelet tartalmából 
kitűnik az. hogy a legkisebb munka­
bért megállapító rendelkezések alap­
ján fizetendő bérek ellenértékét csak 
az a munka képezheti, amit a munka­
vállaló a legkisebb munkabéreket meg­
állapító rendeletben meghatározott 
munkaidő alatt végez.

Ezért mondja ki a rendelet 5. $-a. 
hogy túlmunkának kell tekinteni 
mindazt a munkát, amit a munkavál­
laló a meghatározott munkaidőn túl 
végzett. A dolog természetéből folyik 
pedig az, amit egyébként a rendelet 9. 
§-ának második bekezdésében, illetve 
az 5. §-ban foglalt rendelkezések is alá­
támasztanak, miszerint azt a munkát, 
amit a munkavállaló a pihenő napjain 
végzett, csak túlmunkának lehet és 
kell minősíteni, amit a rendelet 9. 
§-ának harmadik bekezdése szerinti 
módon kell díjazni. Ez alapon a kir. 
törvényszék, tekintettel arra a nem vi­
tás tényállásra, hogy miszerint felpe­
resek a 9. §. 1. bekezdés szerint előírt 
teljes pihenőnapot nem kapták meg, 
az ezen napokra járó túlmunka díja­
zását, amint a kir. törvényszék a ren­
delet 5. §-a alapján a fentiek szerint 
körülírt módon és alapon állapított 
meg — megítélendőnek találta.

K A S S A  legforgalmasabb helyén, 
saját házamban, jogfolytonosság 
alapján gyakorolható korlátlan
itaimérésü v e n d é g lő m e t
bevonulás miatt azonnal bérbeadnám 
Információt nyújt: Bristol szálloda 
és vendéglő, Kassa, Kossuth L.-u. 8

Egy vendéglős naplójából * )
Áldott emlékű Rudolf trónörökö­

sünk 1887-ben megjelent Szegeden a 
Tisza-szállóban. Kíséretében nagy 
urak voltak: Albrecht, Frigyes és 
Jenő főhercegek és több más magas- 
rangú urak társasága. A Tisza-szál- 
loda akkor áldott emlékű Knas János 
főnököm tulajdona volt. Sürgönyérte­
sítésre, nagy izgalmak között, a tü­
körteremben terítettünk az udvar 
nagyjainak. Megérkeztek a vendégek, 
elhelyezkedtek és kezdődött az ebéd 
felszolgálása. Az éthordók vitték a 
levesestálat és trónörökösünk elé tet­
tek egyet. A  társaság várt. mert az 
udvari etikett szerint a trónörökös-

* Boros Gyula, az országos szövetség el­
nöke, 1887-től még a mai napig is, naplót 
vezet az érdekes üzleti eseményeiről és él­
ményeiről. A  napló bevezetőjében írja: ..Az 
érdemes utódok okulására papírra vetem 
18S7-1Ő1 a pályámon, szolid és mulató ven­
dégek között tapasztaltakat és élményeimet.*4

nek kellett az ebédet kezdeni, végre 
Rudolf trónörökös megszólalt:

— Ezt a levest nem lehet megenni!
Mi ijedten kerítettük elő főnökün­

ket, aki rohanva, nagy exkuzálás és bo­
csánatkérés közt engedelmet kért őfel­
ségétől a leves azonnali kicserélésére. 
Fogta is rögtön a levesestálat, vitte 
sebtiben a konyhába, ahol Randveg 
és Dobos főszakácsok, konyhafőnö­
kök Kacis János főnökünkkel tanács­
kozást tartottak, mitévők legyenek, 
milyen levest szolgáljanak fel őfelsé­
gének. Végre megállapodtak a sup- 
santé levesben, amely a leggyorsab­
ban elkészülhetett és most már főnö­
köm maga fogta a levest és a főpin­
cér és az éthordók kíséretében vitte 
az asztalra és őfensége baljára tette 
és kínálta a levest. A trónörökös ki 
is szedett, de újból csak azt vála­
szolta:

— Ezt a levest nem lehet megenni!
Erre Kons János elképedt arccal

nem tudta, mitévő legyen. A  trón­
örökös mosolyogva felszólította, fog­
laljon helyet az udvari asztalnál és 
kezdje meg ő a leves fogyasztását. 
Főnökömnek nem volt meglepetés ez 
a nagy megtiszteltetés, mert hiszen ő 
előkelő urak társaságában vadásza­
tokon nem egyszer résztvett. Főnö­
köm tehát leült és kanalazni — sze 
rétté volna a levest, igen ám, de nem 
volt mivel. Ekkor jött rá, hogy nem 
a szakácsokon múlott a leves ehetet- 
lensége, hanem azon, hogy a nagy 
zűrzavarban elfelejtettünk kanalat te­
ríteni.

Ezalatt az étvágy erősen fokozódott 
és még az előbbi ehetetlen leves is 
visszakerült az udvari asztalra, a sza­
kácsok nagy elégtételére el is fogyott.

Én, ki a terítést nagyrészt végeztem 
és a nagy bűn az én lelkemet ter­
helte, ijedtemben elbújtam a páholyba 
és reszketve vártam a következménye­
ket. Főnököm tűvé tette' értem az 
egész termet,, valaki elárulta rejtek­
helyemet és eljött értem. Megfogta 
reszkető kezemet, letörölte könnyeimet 
és derűsen vitt vissza az udvari asz­
talhoz. A nagy urak már befejezték 
az étkezést és távozni készültek. Fő­
nököm felállított egy székre és őfen­
ségének fel kellett adnom a köpönye­
get. Áldott emlékű trónörökösünk meg­
fordult és megveregette vál lámát, 
megsimogatta arcomat:

— Nagyra nőjj kis ember, mire 
visszajövünk!

Mi vártuk is vissza a nagy vendé­
geket, de már hiába. Rá egy évre sze­
retett trónörökösünk gyászba borította 
Magyarországot. Elnémult a muzsika 
és Erdélyi Náci. Dankó Pista, kedvelt 
cigányprímásai sokáig gvászbavont 
vonóval húzták kedvenc nótáját: 
„Édesanyám is volt nékem, keserve­
sen nevelt engem___“

Felkérjük olvasóinkat és előfizetőin­
ket, szíveskedjenek az esedékes előfize­
tési dijat postafordultával akár az elő­
zőleg már küldött postabefizetőlappal, 
akár postautalványon kiadóhivatalunk 
címére megküldeni.

ABROSZT
6zinast és fehéret, úgyszintén minden 
T E X T I L Á R U T  vegyünk

B L A U  J E N Ő
textilkikészítőnél, B U D A P E S T .  V., 
gróf Tisza István-u. 1L Tel.: 180-643.

KÜLÖNFÉLE KÖZtEMÉHTEK
A  pályaudvari vendéglősök 
figyelmébe.

Az Árellenőrzés Országos Kormány- 
biztossága megengedte, hogy egyes 
cikkeknél az áremelést át lehet hárí: 
tani a vevőre. Többek közt a szeszadó 
jelentékeny emelése folytán megen­
gedte, hogy amilyen arányban emel­
kedett eme adóemelés következtében a 
beszerzési ár. ugyanolyan mérvben 
emelhető az eladási (kimérési) ár is. 
Miután ez az áremelés az 1936-ban 
kiadott és a MÁV által jóváhagyott 
Árjegyzéken feltüntetett árnál maga­
sabb. egyes aggályoskodó vasúti ven­
déglősök nem emelték az árat. Közöl­
jük a pályaudvari vendéglősökkel, 
hogy múlt év óta. miután az árellem 
őrzést és szabályozást a rendkívüli 
viszonyokra való tekintettel az árkor- 
mánvbiztosság intézi, tekintet nélkül 
az Árjegyzékben feltüntetett árakra, 
az Árkormánybiztosság ármegállapí­
tásai az egész vonalon érvényben vau­
nak. Az Árjegyzék módosításával 
egyelőre az Államvasút nem foglalko­
zik, tehát ilyirányú kérelmet a MÁV- 
hoz benyújtani fölösleges.

Mesterlevelet az iparigazolvány ki­
adásakor vissza kell adni az iparosnak.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamarához érdekeltek részéről számos 
panasz érkezett amiatt, hogy az ipar­
igazolvány elnyeréséért benyújtott fo­
lyamodványokhoz mellékelt mester­
levelet az ipar igazolvány kiadása után 
az iparhatóság több esetben visszatar­
totta az iratok között. A  Kamara a 
panaszokra azt válaszolta, hogy a mes­
terlevelet az iparigazolvány kiadásával 
egyidejűleg vissza kell adni a folya­
modónak.

Gyászrovat
Ludviy Alajos gyulai vendéglős az 

ottani vendéglős szakosztály alelnöke 
múlt hóban elhunyt. A szakosztály ér­
tékes és oszlopos tagját vesztette el. 
Temetésén a szakosztály testületileg 
vett részt s a sírjára díszes koszorút 
helyezett.

Schmiflt János bpesti vendéglős, a 
Vendéglősök és Koresinárosok Temet­
kezési Egyesülete alapító tagja múlt 
hó 21-én /ovid szenvedés után 64 éves 
korban elhunyt. Az elhunyt kartárs 
családja a Temetkezési Egyesülettől 
360 jtengő temetkezési segélyben ré­
szesült.

Péterffn István budapesti vendéglős 
hosszú betegség után 64 éves korában 
elhunyt.

Kecskemétit y József budapesti ven­
déglős múlt hónapban 70 éves korá­
ban elhúnyt.



F O G A D O

A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős” 

éllandó melléklete A KORCSMAROS A  korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Borplae.
A beállott esős és Ilidéi? (éjszaka 

gyakran 10 fok alá süllyedő) időjárás 
tovább rontotta a terméskilátásokat. 
Az alant közölt jelentéseink szerint az 
A1 földön a jobban kezelt szőlőkben 
még várható némi termés, a gyengéb­
ben kezelt szőlőkben azonban úgylát­
szik szüretelni sem lesz érdemes. A  ke­
reslet rendkívül élénk, ahol Malligaiul- 
fokonkint történik eladás, ott 7 fillé­
ren alul árut nem lehet kapni, azon­
ban a leggyengébb minőségű boroknál 
is literenkint 80—90 fillért kérnek a 
termelők. A készletek állandóan fogyó­
ban vannak. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesületéhez beérkezett ter- 
mésbecslésjelentések igen elszomorító 
képet mutatnak.

Rendeletileg szabályozzák a gyümölcs-
pálinkák minőségét.
A földmívelésügyi minisztérium és 

az Országos Kémiai Intézet, az Ipar­
ügyi Minisztériummal egyetértve, most 
készíti el azt a rendeletet, amellyel 
részletesen szabályozni fogják a köz- 
fogyasztásra szánt gyümölcspálinkák 
előállítását. A minőségi előírásokat 
tartalmazó rendelet mindenekelőtt 
aziránt intézkedik, hogy a jövőben szi­
gorúan megkiilönböztetendők palack­
jaikon és tartályaikon az összes forga­
lomba hozott gyümölcspálinkák abból 
a szempontból, hogy azok természetes 
gyümölcskivonattal, avagy csak ízesítő 
és illatosító esszenciával készülnek-e.
A rendelet a továbbiakban taxatíve és 
részletesen felsorolja a különböző gyü­
mölcs- és növényi pálinkák elnevezé­
sét. meghatározza, hogy mennyi ter­
mészetes gyümölcskivonatot, milyen 
arányú és szeszfokú alkoholkeveréket, 
milyen édesítő és ízesítő szert és hány 
százalékban szabad, illetőleg kell fel­
használni.

A szikvíz gyári árairól felszámítható 
gyógyhelyi illeték összege.

Az Árellenőrzés Országos Kormány- 
biztosa leiratilag értesítette az Orszá­
gos Szövetséget, hogy a szikvízkészí­
tők a 10.900.1940. Á. K. számú rendelet i 
1. §-a (3) bekezdése értelmében a szik- 
vizgyáros által a vevőre áthárítható 
gyógyhelyi illeték összegét literenként 
1 fillérben. félliteres vagy ennél ki­
sebb palackok esetén palackonként 0-5 
fillérben állapította meg.

A veszprémi belső pálya 
udvar vendéglője ( r e s t i )
más vállalkozás miatt ELADÓ 
esetleg B É K B E A  D Ó.

W IX G E R T  J Ó Z S E F  
pályaudvari vendéglős Veszprém.

Rendelet a Kárpátalja borvidéki 
beosztásáról.
A m. kir. földmívelésügyi miniszter 

63.615 1940. szám alatt a Magyar Szent 
Koronához visszatért kárpátaljai te­
rületek borvidékbe beosztásáról az 
alanti rendeletet adta ki.

1. §. (1) A  bor előállításának, keze­
lésének és forgalmának szabályozásá­
ról és a borhamisítás tilalmazásáról 
szóló 1936:V. törvénycikk végrehajtása 
tárgyában kiadott 70.000 1836. F. M. 
számú rendeletnek a 19.400/1835. F. M. 
számú rendelet 1. §-ával részben mó­
dosított 17. §-a a következő rendelke­
zésekkel egészíttetik ki:

18. Szerednyei borvidék, amely ma­
gában foglalja Szerednye, Csertész, Le- 
hós és Alsószlatina községek határá­
ban fekvő hegyi szőlőket.

(2) A  Magyar Szent Koronához visz- 
szatért kárpátaljai területeken fekvő 
azok a szőlők, amelyek a jelen § (1) be­
kezdésben említett szerednyei borvi­
dékbe besorolva nincsenek, a 15.000 1839 
F. M. sz. rendelet 1. §-ában megállapí­
tott ..Felföldi Borvidékéhez csatoltat- 
nak.

Ü Z L E T I  H Í R E K .
Uj vasúti vendéglős. Mojzik Lajos, a 

Keleti pályaudvar főpincére elnyerte 
a balatonfüredi pályaudvari ve mléglő 
bérlétét. Ezt a hírt azért ismételjük, 
mert nyomdahiba folytán lapunk múlt 
havi 15-iki számából a ..balatonfiiredi“ 
szó kimaradt.

Pestszentlőrine. Fehér István gödöl­
lői vendéglős megvette Pestszentlőrin- 
cen az Üllői-út 267. szám alatti Halász­
tele vendéglőt és azt szeptember else­
jén ünnepélyesen megnyitja.

Kecskemét. V á m o s Sándor, a nyír­
egyházi Korona-szálló főpincére kibé­
relte a Beretvás-szállót. éttermet és 
kávéházat és újonnan berendezve, e 
hó közepén nyitja meg.

Munkács. Az ottani MÁV-vendéglő 
bérletét R a c s k a  Kiiroly nyerte el. 
Racska kartárs agilitásával a pálya­
udvari vendéglő forgalmát megsok­
szorosította.

Budapest. T r a u s n i t z  Lipót meg­
vette a VIII., Dobozi-utca 1. sz. alatti 
korcsmaüzletet.

úiutoJtnaJtOí

íiiiiá\daS 'zta£t vaknők.
Ajánlatok gyártmány és ár meg­
jelölésével „Vendéglős 44“ jeligére 
a Fogadó kiadóhivatalába kérjük.

H A  J Ó  B O R T  O L C S Ó N
akar vásárolni, keresse fel 
VASS M IH ÁLY  borügynököt 
Kerekegyházán, Andrássy-u. 110.

Sörkimérő készülékét 
tisztítássá Hegedűssel.
Szabadalmazott hideg vegyszeres 
eljárás. Csodálatos eredmény, ké­
nyelmes, gyors és olcsó. Erről már 

egyszeri tisztítás is meggyőzi. 
Kérjen bemutató tisztítást. 

HEGEDŰS ENDRE BUDAPEST, 
V III, Szigetvári-u. 7. Tel.: 136-352.

FellnerBéla-
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzetekéi 

közvetítő Iroda 
Bndapesf, IV., Molnár ncca 3. 

_______________Tele lőn: 1-B14-01._______________

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

A Krisfály-vizeí
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-080.

H A  K IVÁLÓ  MINŐSÉGŰ
kiskőrösi és csengődi kadarkát, v. 
rizlingborokat kivan napiáron venni, 
forduljon bizalommal Csengődi Pál 
borbizományoshoz K i s k ő r ö s ,
Nagyatádi Szabó István-u. 5. sz. alá.

N A G Y K A N I Z S Á N  
a város Fő t e r én levő

legmodernebb és közismert

„ K ö z p o n t "  szálloda
(54 szobával), kávéház, étterem és 
kerthelyiségre vonatkozó bérlet

1940. évi november hó elsejével lejár.

A bérletre reflektálok felvilágosítást

D r. H A L P H E N  J E N Ő  
nagykanizsai ügyvédnél kaphatnak.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
PINCÉSZET: K L A B E R  P I N C E

B U D A F O K ,  P E T Ő F I  Ú T  1 6 .  S Z Ó M .  B U D A P E ST, V, A LK O T M A N Y U C C  A 1 5. S Z A M.
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